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Урок-проект

Тема: «Необычная азбука»

Цель: формирование познавательно-регулятивных УУД (учебно-универсальные действия)

Проект формирует УУД

Личностные: освоить роли ученика: формирование интереса (мотивации) к чтению, ценить и принимать базовые ценности «терпение» «добро».

Познавательные: сравнивать предметы (картинки) и объекты (буквы), находить общее и  различия; группировать предметы, объекты на основе существующих признаков.

Регулятивные: определять план выполнения задания на уроке.

Коммуникативные: отвечать на вопросы учителя, товарища по классу; слушать и понимать речь других.

Оборудование: стихотворения в слайде,  словарь Ожегова, выставка книг детских писателей на тему «Азбука», слайды древнерусских летописцев (рисунки, иероглифы, значки, печатный станок, древнерусская азбука, созданная Кириллом и Мефодием), цветные предметные картинки, буквы алфавита, план работы в паре, инструктажи по техники безопасности при работе с пластилином, клеем, ножницами;  листы со шкалой для самооценки, контрольный лист самооценки, лист для рефлексии «Радуга успеха». 

Для изготовления проекта: клеенки, пластилин, клей, ножницы, цветная бумага.

Цель проекта:  изготовление книжки «Необычная азбука»

Задачи:

· повторение изученных букв (знание букв алфавита);

· расширение познавательной области детей;

· создание ситуации, в которой учащиеся применяют свои знания;

· воспитание ответственности и коллективизма;

· развитие приобретенных навыков: умение работать с разным материалом, развитие аккуратности в работе.

Тип проекта: практико-ориентированный, краткосрочный.

Учебный предмет (в рамках которого проводится работа):

- обучение грамоте;

- письмо;

- технология.

Практическая значимость:  изготовление книжки, которую можно использовать в виде подарка будущим первоклассникам для изучения  темы «Алфавит» 

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I Организационный момент. Самоопределение к деятельности.

Задача: создание ситуации успеха.
	Приветствует детей и гостей.

Друзья мои! Я очень рада 

Войти в приветливый наш класс

И для меня уже награда

внимание ваших умных глаз.

- Пусть этот урок принесет нам радость общения.

- Урок чтения

- Урок будет необычный,

ответственный и серьезный. Мы будем изготавливать книгу. А для этого вам понадобятся знания, приобретенные на уроках обучения грамоте, письма и технологии.

- Вы готовы к такой работе?


	Слушают.

Улыбаются друг другу.

	 II Введение в тему. Актуализация знаний, способа действия в новых условиях;

Задача: 

-развитие произвольного внимания и памяти, познавательных интересов;

- формирование умения задавать вопросы;

 -формирование коммуникативных умений, культуры общения, сотрудничества.
	- У поэтессы И. Токмаковой есть замечательное стихотворение, посвященное городу в котором живут люди разных старинных профессий.  Послушайте его внимательно, вдумайтесь в его содержание и попробуйте определить тему нашего урока.

Чтение стихотворения, (стихотворение сопровождается слайдами профессий людей)

Был на речке на Чернильной

Город маленький, непыльный

С незапамятных времен

Букваринском звался он.

Там, не ведая невзгод,

Очень славный жил народ:

Хлебосольный,

Незлобивый,

Дружный 

И трудолюбивый.

А - аптекарь,

Б - бочар,

В - валяльщик,

Г - гончар,

Д - дробильщик здоровенный,

Е — ефрейтор, он военный,
Ж — жестянщик - простачок,

З — закройщик - 

И - историк бородатый,

К - красильщик франтоватый,

Л - лудильщик,

М - маляр,

Н -  носильщик,

О -  овчар,

П – пекарь                                                           Р - радист,

С - сапожник,

Т - турист,
У - бесстрашный укротитель,

Ф - чудак фотолюбитель,
Х — художник - баталист,

Ц - известный цимбалист,

Ч - чудесный часовщик,
Ш — шофер, большой шутник,

Щ - щенок его Букетик,

Э — электрик - энергетик,

Ю - юрист, а дальше

Я -: это я, мои друзья!

Все ли профессии вам были понятны?

Все профессии важны, любой труд в почете. А ваш труд сейчас в чем заключается?


	Слушают и проявляют познавательный интерес.   Смотрят слайды.

Высказывают свое мнение:

-о профессиях

-об азбуке (профессии расположены в алфавитном порядке)

-о труде.

Итог: значит, мы будем сегодня трудиться, изготавливать книгу под названием «Азбука».

Объясняют значение слов,

БОЧАР ОВЧАР ЦИМБАЛИСТ 

- Учиться, стараться, быть терпеливыми, добрым

	III Актуализация знаний.

Работа с выставкой книг.

Задача: 

-формирование познавательных мотивов учебной деятельности; стремление открывать новые знания;

- формирование рефлексных умений определять границу между знанием и незнанием.
	Первая книга для всех детишек

Учит - мучит

А научит - радует.

- А как называется  ваша первая    книга?

Обратимся в словарь Ожегова, что означает слово азбука , букварь,

Книги в те далекие времена были рукописными. Написание книги - трудная и долгая работа. Прошло  много времени, прежде чем человек придумал печатный  станок. Первым в России печатные книги издал Иван Федоров. Он выпустил самый первый на Руси букварик.  Книжка была небольшой, чуть больше детской ладошки. Первый букварик был не цветной и почти без картинок.  Позже буквари стали издаваться с множеством рисунков.  С тех пор были созданы десятки различных букварей. Всех их объединяет главное: они учат детей читать, любить и понимать русскую речь.

Слова азбука и букварь имеют одинаковое значение   

- Попробуйте объяснить, почему ее так называли «азбука»?

- Давайте на несколько минут вернемся в прошлое

-А всегда ли были буквы?

Показ слайдов (сопровождается беседой учителя).

Буквы — значки, как бойцы на парад. В четком равнение построились в ряд. Каждый в условном месте стоит. И называется все - .....

- Узнаем значение слова « алфавит» в словаре.

-Где используется алфавит?

- С какой целью слова располагаются в алфавитном порядке?
	Букварь, азбука                                                                                                                  

-Зачитывают:  совокупность букв, принятых в данной письменности и расположенном порядке.

- Слово появилось много тысяч лет назад из названий двух первых русских букв А-Аз, 

Б-Буки (азбуки)

- Нет. Процесс возникновения речи -  долгий и трудный. Прошло немало времени, пока люди догадались изображать свои сообщения в виде рисунков. Постепенно слова-картинки (пиктограммы – рисуночное письмо) заменялись похожими на них значками – иероглифами и буквами.   Наши буквы тоже значки.

Алфавит.

- Это стандартный порядок букв, принятых в азбуке.

- Для составления: словарей, справочников. В поликлинике медицинские карты больных лежат по адресам и по фамилиям строго в алфавитном порядке. В классных журналах фамилии детей записаны в алфавитном порядке и т.д.

Для удобства поиска нужного слова.



	
	2. Классификация букв.

- В нашей азбуке есть буквы, которые обозначают 

гласные звуки 

Сколько гласных букв?

- звонкие согласные:

- глухие согласные:
	а, и, ы, э, о, у, е, ё, ю, я

 10

б, в, г, д, ж, з, р, л, м, н, й

п, ф, к, т, ш, с, х, ч, ц, щ

	
	Буквы, которые не обозначают звука ?

Буквы, которые обозначают шипящие звуки 

Буквы, которые обозначают всегда мягкие звуки  

Буквы, которые обозначают всегда твердые звуки   

Сколько согласных букв?     

Сколько букв в русском алфавите? 

Кто из вас знает буквы алфавита?                                                                                                                                                   
	 ь,ъ

ж, ш, ч, щ

й, ч, щ 

ж, ш,  ц

21   

33   

Называют буквы алфавита по порядку                                                                                                  

	Задача: 

- определить содержание и последовательность действий для решения поставленной задачи; 

- воспитание культуры делового общения; 

- формировать способности каждого ученика к участию в работе в малых группах
	3. Игровой момент                          

3.1 Игра «Угадай букву»

а) Выставляю на наборное полотно буквы 

 Е М Г К Э Ш 

б) Полотно убираю 

( восстановление букв по памяти)

(игра продолжается до тех пор, пока не будут повторены все буквы, что были выставлены на наборном полотне. Побеждает пара, выполнившая работу раньше других)

3.2. Игра «Пишем и печатаем» запись слов под диктовку. 

   ЛИСТ                  ЁЛКА

   ДРУГ                   ЮЛА

- Назовите слова, в которых звуков больше чем букв.

Итог: Молодцы. Вы хорошо справились с заданиями  и хорошо подготовились к тому, чтобы самостоятельно изготовить книгу «Необычную азбуку»


	Повторяем правила работы в паре 

-Называют выставленные буквы

-Называют среди них гласные 

- отмечают парные согласные  (Г — К)

                    звонкие согласные (М)

                    глухой твердый согласный. ( Ш)

Один ученик «печатает»  букву на спине товарища пальцем, а др. отгадывает.

 (Меняются ролями)

Рефлексия отмечают на шкале свои результаты

Один ученик пишет слово на листке, другой это же слово печатает .

  (Меняются ролями)

ЁЛКА      ЮЛА 

Рефлексия (за правильное написание слов и аккуратность)

	 IV Учебные действия по реализации плана.

 Задачи: 

-развитие УУД;

-овладение умением соотносить свои действия с планом;

-осуществлять самоконтроль, корректировку действий.
	Следующий этап — серьезный, требует от вас терпения, доброжелательности друг к другу, аккуратности в работе.

Мы начинаем наш проект — изготовление «необычной азбуки». А для ее изготовления нужно решить следующие задачи: 

- По какой книжке маленьким детям интереснее знакомиться с буквами, как она должна быть оформлена?  

 Для работы вам понадобится: 

 пластилин, клей, ножницы, цветная бумага, лист - заготовка.

- Кто главный герой на наших страницах?

(буквы спрятаны на рабочих столах детей)

- Попробуем выработать алгоритм (план) работы.

( создает условия для сотрудничества - работы в парах) 

-Каждый из вас сделает одну страницу книги азбука.

- По какому  признаку будете выбирать картинку для вашего проекта?

.
	Совещаются и высказывают свое мнение .

- красочной, аккуратной.

- буквы.

Вырабатывают алгоритм работы: 

Проговаривают  вслух алгоритм своих действий

1. Вылепить букву из пластилина и наклеить ее в верхний правый угол .

2. Вырезать и наклеить картинку. 

3. Записать слово, предложение или стихотворение, загадку   

4. Вложить  проект в файловый лист .

Предмет на ней должен начинаться с той буквы, которая сделана из пластилина

Повторение правил по ТБ при работе с пластилином, клеем, ножницами

	V  Самостоятельное проектирование страниц « Необычной азбуки» 
	Стимулирует доброжелательное взаимодействие учащихся при выполнении учебных действий.

Создает ситуацию  успеха для каждого учащегося. 

Проводит  индивидуальную  работу по устранению ошибок.
	Отрабатывают  действия соответствующие  алгоритму.

Сравнивают, анализируют, обобщают.

	VI Защита проекта
	
	По желанию учащихся проходит защита проективного листа

	VII Итог
	Файловые листы с проектами скрепляются в папку (обложка которой украшена аппликацией сделанной руками детей на внеурочной деятельности) по алфавиту.

- У нас получилась  «Необычная азбука»

С «необычной азбукой» какого детского писателя вы знакомы?

- А чем  необычна наша азбука?

(Работа с выставкой книг)

Детский писатель Саша Черный написал для вас азбуку, которая также называется «Живая азбука». А поэт Борис Заходер написал для детей азбуку, которая называется «Мохнатая азбука» 

- С какой целью мы спроектировали нашу азбуку?
	С.Я. Маршак

Необычна тем, что на страницах нашей книги животные (звери, птицы, насекомые), поэтому можно назвать нашу азбуку «Живая азбука»

- Чтобы подарить её будущим первоклассникам. 

- Чтобы еще раз закрепить все буквы  алфавита, азбуки.

	VIII  Рефлексия. 

Задачи:

-формирование способности объективно оценивать меру своего продвижения к цели урока;

- вызвать сопереживание в связи с успехом или неудачей товарищей
	
	Работают с диагностическим листом «Радуга успеха»


Текст для презентации.

Берестяная грамота

Письма и записи на коре березы процарапывались острым костяным инструментом. Первые берестяные грамоты были найдены 1951 г., в ходе археологических раскопок в городе Новгороде. Сейчас их считают памятниками  письменности Древней Руси.

Древняя письменность

Письменные знаки — это рисуночные и пиктографические письма. Первоначально каждый рисунок передавал целое слово. Позднее эти рисунки стали употребляться как слоги и буквы. Так возникла иероглифическая система. Древние надписи вырезали на каменных плитах и деревянных дощечках, чеканили на металлическом оружии, наносили краской на кожу, на глиняную посуду. Но самый распространённый материал был папирус (болотное растение, листы склеивались из тонких полосок этого растения). Покрытый надписью длинный лист папируса, свёртывали в свиток.

Письмена Древнего Египта

Этот графические элементы - иероглифы, рисунки, клинописные знаки, буквы. Многие письмена долгое время оставались и остаются не расшифрованными.   Система иероглифов используется и сегодня: в письменности Китая, Японии.

Клинопись шумеров

Поначалу клинопись считали орнаментом, узорами на камнях. Говорили даже, что это следы птиц на мокрой глине. Но европейские учёные доказали, что это древняя письменность шумеров, которую казалось никогда не разгадать.  Клинописью писали на глиняных дощечках, образцов данной письменности сохранилось  много, так как это был очень прочный материал. Но разгадать, что написано, оказалось очень трудно — люди не понимали как читать: сверху вниз, слева направо или наоборот.

Руны древних славян

Высечены на камнях, дереве знаки — славянские руны.

Радуга — дорога, бесконечный путь, борьба сил Порядка и Хаоса, Воды и Огня.

Нужда — руна Вия — бога Нави. Это руна судьбы, которой не избежать, тьмы, смерти. 

Есть  - руна жизни, божественная сила, жизненные силы для всего живого.

Берегиня - женский образ, материнская защита. Богиня мать даёт жизнь душам, и она же отнимает жизнь когда приходит время.  

Кирилл и Мефодий

Словенские первоучители - Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку. Именно ту, которую мы изучаем. Написание букв, конечно, сильно изменилось — некоторые буквы исчезли, но основа осталась. Кирилл и Мефодий считали, что у славянского народа должна быть своя письменность. Они говорили: Разве не для всех солнце светит, разве не для всех идёт дождь, разве не всех кормит земля? Все люди равны, все люди — братья, все равны перед Господом и всем нужна грамота. В России 24 марта проходит праздник славянской письменности и культуры. Это день памяти первоучителей.

